

为境外中资企业搭建合作平台

“2015 中国境外中资企业年会”热议“一带一路”建设

发挥企业“一带一路”建设的主体作用



陈元

2013年，习近平主席访问中亚和东盟时，提出共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的战略倡议。新时期下，“一带一路”战略构想不仅是中国深化改革、扩大对外开放的一个重要战略，为新常态下中国经济的转

型升级提供了新的途径，更是顺应大势和地区发展需要、惠及沿线人民福祉的重大合作构想。推进“一带一路”建设是统筹国内国际两个大局作出的重大决策，意义非凡。

企业是对外经济合作的市场载体，更是“一带一路”建设的实施主体。李克强总理在政府工作报告中提到，

“构建全方位对外开放新格局。推进丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路合作建设。加快互联互通、大通关和国际物流大通道建设。”“一带一路”战略的实施，为中国企业“走出去”创造了难得的历史机遇。企业要发扬丝路精神，把自身发展主动融入国家战略中，积极参与境外基础设施建设和国际产能合作，推动铁路、电力、通信、工程机械等中国装备走向世界，以经贸合作带动人文和科技交流，为中国开放型经济发展注入新动力。

然而，“走出去”不是简单的一句话。中国企业在投入“一带一路”建设的路上，会遇到很多困难。比如对当地政治经济、投资环境、法律条文不熟悉、海外项目专业人才匮乏、“走出去”的配套政策和机制滞后等一系列问题。

为更好地服务企业参与“一带一路”建设，各级政府部门和金融机构应给予企业更多的政策和资金上的支持，鼓励企业充当“一带一路”建设的

先锋。在“一带一路”建设中，还应鼓励支持民间商会协会等社会组织为企业做好配套服务工作。中国开发性金融促进会将协同国家开发银行、丝路基金、亚洲基础设施投资银行等金融机构，为企业提供“融资、融智、融商”综合服务。各个研究部门也要加强对“一带一路”战略的规划研究，协助企业拓宽战略空间及信息、项目和融资渠道，进一步激发市场要素活力，更加有效地发挥市场的基础作用。此外，还应考虑设立专门机构或社会平台，促进企业在“走出去”过程中进行产业链分工与合作，促进企业“抱团出海”，帮助企业协调和解决参与“一带一路”建设中遇到的困难和问题。

“一带一路”是对古丝绸之路的传承和提升。未来，更多的中国企业将走出国门，拥抱世界。我相信，中国企业定会成为推进“一带一路”国家战略的中坚力量。

（作者系全国政协副主席、中国开发性金融促进会会长）

为企业参与“一带一路”搭建合作平台



邢军

过去一年，中国开放型经济体系建设进入新阶段，国家“一带一路”战略的宏伟蓝图，为会员企业的国际合作增添了新的动力。中资企业加快“走出去”步伐，奋力开拓国内国际两个市场，主动融入世界经济，推动中国对外直接投资再上新台阶，在国际舞台上展示了生机勃勃的中国风采和中国力量。过去一年，中国开发性金融促进会深化上一届年会的合作成果，积极为“走出去”企业铺路搭桥，推动了近百家中资企业的国际合作，努力与合作方把年会打造成为中资企业“走出去”的精品论坛。此外，中国开发性金融促进会在过去一年里，深化会员合作机制，搭建了能源金融俱乐部、文化金融俱乐部等合作平台和机制，推动重点领域、重点行业的“银政企社”合作；特别是协同国家开发银行深化“融资、融智、融商”服务，促进国有企业和民营企业发挥各自优势，携手出海，形成中资企业参与国际竞争的协同优势、规模优势和分工合作优势，推动符合条件的会员发展成为国家开发银行客户和开发性金融的合作对象，倾力为会员企业排忧解难。

国家“一带一路”战略为广大中资企业创造了新的发展机遇，开辟了广阔空间，优化了国际国内环境。在新的一年里，中国开发性金融促进会将与会员朋友们一道，以服务“一带一路”建设为契机，在融资方面协同国家开发银行和更多金融机构为企业提供投融资支持，在融智方面发挥规划先行优势，为企业提供规划、咨询等服务，在融商方面发挥千家会员的优势和在各地的合作网络优势，组建企业联合体，拓展“一带一路”建设的产业合作。中国开发性金融促进会将在一年一度的“境外中资企业年会”基础上，进一步搭建常态化、多层次合作机制，开辟前瞻性的合作领域，探索普惠性的合作模式，推动务实高效的国际合作，让更多企业参与“一带一路”建设，分享开放型经济建设的新机遇。

（作者系中国开发性金融促进会秘书长）

做好开发性金融服务“一带一路”建设



李吉平

国家开发银行积极发挥开发性金融的独特优势，为“一带一路”建设注入强劲金融动力。

“一带一路”战略构想提出后，开行就成立了“一带一路”建设领导小组，统筹全行力量推进工作。一是规划先行，推动开展国别规划、区域规划、专项规划、战略研究等工作。二是以配合国家领导人互访为契机积极开展工作。2013年9月以来，开行先后配合习近平主席等国家领导人出访“一带一路”国家18次，共签署协议47份，涵盖油气、矿产、电力、电信、基础设施、农业等领域。三是支持“一带一路”重大项目开发建设，大力拓展与俄罗斯、土库曼斯坦等国的合作，成功实施了中俄石油融资合作、中哈原油管道、中亚天然气管线、中缅油气管线等重大项目，开展东南亚通道、中亚运输通道、孟中印缅经济走廊、中巴经济走廊等项目的前期研究，支持中资企业通过设备出口、工

程承包、投资等方式参与沿线国家的基础设施建设。四是充分发挥上合组织银联体、中国-东盟银联体、金砖国家银行合作机制成员行的优势，深化与有关国家的金融合作，参与发起丝路基金，着力拓展境外人民币业务，累计向相关国家的22个项目发放境外人民币贷款，推动人民币国际化进程。

2015年，开行将把服务“一带一路”建设作为国际业务的重中之重，促进规划合作与项目构建更紧密地结合；继续推动重大项目开发落地，加强国内项目和国际项目的结合，夯实项目储备；继续发挥多边金融平台合力，与其他多边开发性金融机构探索多元化融资模式。

在这个过程中，我们将发挥中国开发性金融促进会的社会平台作用，

携手中资企业，共同探索“一带一路”建设的合作机制、融资模式和重点项目。为更好地推动企业参与“一带一路”建设，自2014年起中国开发性金融促进会就探索“协会搭台、国企民企合作、开行融资”的模式，这一模式成功推动了中国商飞集团和广东龙浩集团的“空中丝绸之路物流大通道”规划和建设；推动了湖北万宝粮油与湖北农垦“抱团出海”，支持莫桑比克的农业开发；并把“一带一路”建设与沿边地区的扶贫开发相结合，以“融商”模式支持沿边地区扶贫开发，推动互联互通建设。今年我们将会同开行、有关部委联合发起成立“丝绸之路合作委员会”，以企业为主体搭建各方合作平台。

（作者系国家开发银行副行长、中国开发性金融促进会执行副会长）

开发性金融服务“一带一路”战略

境外中资企业年会暨开发性金融大讲堂分论坛开展深度交流

本报记者 王莹

2015（第二届）中国境外中资企业年会暨开发性金融大讲堂于3月20日在钓鱼台国宾馆举行。年会除开幕式和主旨论坛外，分为“开发性金融服务‘一带一路’战略”、“境外基础设施建设与‘一带一路’战略”和“‘走出去’——风险防范与企业安保”三个分论坛。其中，“开发性金融服务‘一带一路’战略”分论坛由中国开发性金融促进会主办，由中国开发性金融促进会秘书长、国家开发银行客户服务管理中心副主任邢军主持。分论坛邀请了国家开发银行行务委员蒋志刚、国合局局长李志、新疆分行副行长刘涛作为嘉宾进行主题发言。

多年来，国家开发银行秉承开发性金融理念和办法，主动服务国家战略，以中长期投融资为手段，为中资企业“走出去”提供了强有力的投融资支持，培育了一大批优秀企业，推动了中俄石油、中巴石油、中

土天然气等一系列重大国际项目建设，成为服务我国能源资源和经济外交战略的重要金融力量。中国开发性金融促进会作为推动开发性领域事业发展的社会组织，将深入贯彻“一带一路”战略要求，发挥开发性金融先导优势和社会组织集聚资源的平台作用，积极协同国家开发银行、丝路基金、亚洲基础设施投资银行等金融机构，为广大企业提供“融资、融智、融商”综合服务。同时，还将组合多方力量，推动设立“丝路合作委员会”，为企业参与“一带一路”建设搭建合作平台，促进产业链上下游企业合作，支持企业“抱团出海”，提升企业拓展国际市场的整体竞争力，推动形成不同所有制企业健康有序“走出去”的战略布局。此外，中国开发性金融促进会还将加强“一带一路”战略的规划研究，运用良好的国际合作网络和互联网技术，帮助中资企业拓宽战略空间及信息、项目和融资渠道，努力解决企业在国际合作中的信息不对称、资源错配等难题，更好地服务企业在“一带一



分论坛会场

路”建设中发挥主体作用。蒋志刚认为，“一带一路”建设具有涉及领域广、资金需求大、长期性等特点，需

要开发性金融的支持。国家开发银行作为全球最大的开发性金融机构，将通过“规划先行”的理念，加强国际规划合作，根据总

规划、区域规划、专项规划及重点国别规划的成果，成批量的开发项目，建立“一带一路”项目库，有序推进重大项目实施，全方位、系统高效地推动“一带一路”落到实处。

李志介绍了“一带一路”重大战略构想提出以来，国家开发银行积极支持“一带一路”建设所做的主要工作，包括成立领导小组、开展规划研究、融资推动“一带一路”项目落地、积极扩大文化交流等。

刘涛指出，新疆是丝绸之路经济带的核心地区，新疆分行外汇贷款余额占比位居疆内第一，有力推动了“一带一路”建设。今后新疆分行的主要工作一是支持新疆的沿边开发开放，支持有实力企业“走出去”；二是加强跨境基础设施建设；三是促进贸易畅通和货币流通；四是依托上合组织银联体加大项目合作开发，积极推动境外人民币贷款。

发言结束后，参加分论坛的企业代表们积极提问，与嘉宾们进行了热烈的交流讨论。